基本構想・後期基本計画　令和５年度～令和９年度
自然、文化、産業が織りなす　共生の街　安曇野

自然、文化、産業が織りなす　共生の街　安曇野を目指して
安曇野市長　　太田　寛
　私たちの社会は、人口減少や少子高齢化の進展、地球規模での環境変化など様々な課題を抱えています。
　近年では、自然災害の激甚化や人々の価値観の多様化など、私たちを取り巻く状況は急速に変化しています。特に、ここ数年の新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、これまでの社会のあり方を一変させ、社会経済活動や人々の生活様式に大きな影響を及ぼしました。
　このように絶えず変化する社会の中で、市民の皆さまの暮らしを守り、安曇野市を持続的に発展させていくためには、何が最善手であるかを常に考え、速やかに実行に移していくことが求められています。
　このたびの「第２次安曇野市総合計画　基本構想・後期基本計画」は、安曇野市が目指す方向性を示した、市政運営における最上位計画となっております。
　後期基本計画では、基本構想で定める将来ビジョン「自然、文化、産業が織りなす　共生の街　安曇野」の実現に向け、安曇野が持つ多様なポテンシャルを引き出すとともに、誰もが活躍できる社会の構築を目指しています。
　市民の皆さまが安曇野に愛着や誇りを持ち、幸せに暮らすことのできるまちづくりに取り組んでまいりますので、一層のご理解とご協力をお願い申し上げます。
　結びに、本計画の策定にあたり、御尽力いただきました総合計画審議会委員の皆さまをはじめ、貴重なご意見をいただきました市民や事業者の皆さまには、心から感謝を申し上げます。
令和５（2023）年４月
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